

中央军委印发

《军队党组织选举工作规定》

新华社北京1月25日电 日前,中央军委印发《军队党组织选举工作规定》(以下简称《规定》),自2026年2月1日起施行。

《规定》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党章为根本遵循,贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,积极

适应军队党的组织体系建设需要,总结吸纳党的十八大以来军队党内选举工作实践成果,突出体系设计,注重继承创新,对军队代表大会和党员代表大会代表、党的团级以上委员会和纪律检查委员会,以及党的基层委员会、总支部委员会、支部委员会的选举工作作出全面规范。

《规定》是规范军队党组织选举工作的重要党内法规,对于完善军队党内选举制度,健全落实党的民主集中制,提高党组织领导力组织力执行力,推动全面加强军队党的领导和党的建设,为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战提供坚强组织保证,具有重要意义。

俄乌“只剩”哪个问题?

新华社记者 江有林 陈畅 李东旭

由俄罗斯、美国、乌克兰三国代表组成的安全部工作组首次三方会谈24日在阿联酋首都阿布扎比结束。这是2022年2月俄乌冲突升级以来,俄美乌首次举行三方接触,也是俄乌在美方提出所谓“和平方案”后的首次公开直接接触。

各方在会谈后没有发表联合声明或宣布达成具体共识。专家分析,各方信息显示这次会谈触及了俄乌之间多项实质性问题,某种程度上带来了“好兆头”。

美国总统特使威特科夫此前称,俄乌之间“只剩一个问题”。专家认为,从这次会谈看,俄乌之间在多项议题上仍存立场差异,尤其是就威特科夫所说的“那个问题”分歧明显,本轮三方磋商前景仍不明朗。

触及多项实质性问题

多家媒体披露了这次三方会谈的细节:会谈分为两个阶段,23日为先导性讨论,24日的谈判则分为政治和军事两个小组分别进行。

军事方面,这次会谈可能取得了一定进展。乌克兰总统泽连斯基24日在社交媒体发文说,就结束战争及其所需的安全条件,美方提出了“可能性方案”。军方代表确定了下次会谈可能讨论的议题清单。

俄乌在这次会谈中均派出多名军事领域高官。俄代表团由俄武装力量总参谋部情报总局局

长率领,而乌方代表中包括国家安全与国防委员会秘书、乌武装部队总参谋长等。

塔斯社披露,会谈取得了一些成果,缓冲区和各种监控机制纳入了会谈议题。另外,乌克兰国际关系专家热利霍夫斯基认为,涉及能源设施的停火可能是这次会谈中的议题之一,这一议题在达沃斯世界经济论坛期间被相关官员提及。

政治议程上,俄乌双方谈及了领土问题。美国阿克西奥斯新闻网站24日报道,“所有问题都得到讨论”,包括顿巴斯地区的领土问题、扎波罗热核电站的安排等。

多家媒体认为,这次会谈可能触及到多项“关键技术性问题”,与此前俄乌直接谈判只就交换俘虏和士兵遗体等事项达成共识有所不同。

领土问题仍分歧明显

对于威特科夫此前称俄乌之间“只剩一项议题”待解决,美国媒体披露,威特科夫所指的是领土问题。

泽连斯基23日说,领土问题是俄美乌三方会谈关键议题。俄总统新闻秘书佩斯科夫同日表示,如果不解决领土问题,根本不用希望达成长期协议。

从俄乌各自表态可以看出,双方就领土问题仍分歧明显。塔斯社针对三方会谈报道说,领土问题仍“最为棘手”。卡塔尔半岛电视台的报道说,代表团主要由高层军事人员为主体,可能表明谈判代表在领土问题上没有最终决定权。

有关领土问题,俄乌官员在会谈前的放风中均提到了顿巴斯地区。佩斯科夫明确提出,乌军

撤出顿巴斯地区是俄方在“调解进程中的重要条件”;而泽连斯基23日也说“顿巴斯问题是关键”。

英国政治学者马克·加莱奥蒂说,俄方不打算放弃要求乌军退出顿巴斯地区的立场,乌方显然也不会就此做出重大让步。乌克兰专家热利霍夫斯基认为,俄乌尚未准备就领土问题达成妥协,目前主要是交换立场并讨论可行性方案。

或开启“复杂漫长谈判进程”

按照威特科夫的说法,三方计划下周继续在阿布扎比举行磋商。乌克兰政治专家费先科认为,这次三方会谈开启了“复杂而漫长的谈判进程”,接下来可能进入“密集谈判磋商阶段”。

专家和媒体解读,这次三方会谈为解决俄乌冲突提供了一个好的开端。不过,鉴于当前俄乌在领土等问题上的分歧以及战场局势的变化,这一轮磋商前景仍不明朗。

在会谈期间,俄乌并未停止互袭。乌方24日称,乌首都基辅市等多地的能源设施、医疗机构和居民楼等遭俄军袭击;俄控赫尔松地区行政长官同日表示,一辆救护车当天在该地区遭乌克兰无人机袭击,造成3人死亡。

白俄罗斯军事科学专家博戈杰利认为,现在就断言谈判取得突破或是和平正在靠近还为时尚早,但三方会谈某种程度上可以视为解决冲突的一个开始。

清华大学国际与地区研究院学者石靖分析,俄乌双方就领土等问题可能将持续拉锯,且会继续相互发动军事打击。在美国特朗普政府寻求“促和”政策而不断施压的情况下,俄乌会继续谈判磋商,但也会试图以战场进展争取谈判主动权。

多名专家表示,这次三方会谈是各方近期外交沟通的结果,但俄乌双方在领土、安全等关键问题上的严重分歧仍将阻碍达成和平协议。

(据新华社莫斯科1月25日电)

奔赴太空,商业航天有着无限可能

湖南日报全媒体评论员 杨兴东

国家航天局最新数据显示:2025年,我国商业航天完成发射50次,占全年宇航发射总数的54%;入轨商业卫星311颗,占比高达84%。这组数字,标注着中国航天史上的重要刻度——商业航天已突破“补充”角色,从幕后走向台前,成为航天强国建设的中坚力量。

数字之变,折射格局之变。从“零的突破”到占据半壁江山,商业航天用十年时间完成了从“跟跑”到“并跑”的跨越。54%的发射占比,意味着每两次航天发射就有一次来自商业力量;84%的卫星入轨占比,更表明商业航天已成为空间基础设施建设的主力军。朱雀三号可重复使用火箭实现二子级成功入轨、一子级再入返回技术验证取得突破;“千帆星座”加速组网,一个多元主体参与、市场化运作的航天新格局正在形成。这不

仅是数量的增长,更是质的跃升。航天产业正从“国家队”单兵作战,转向“国家队”与“商业队”双轮驱动。

发展之速,源于改革之力。商业航天的蓬勃生机,源自改革与发展:政策引导持续发力,商业航天不仅在2024年、2025年连续两年被写入政府工作报告,“十五五”规划建议还明确提出加快建设航天强国;技术突破日新月异,可重复使用火箭、液氧甲烷发动机等核心技术加速攻关,商业航天企业数量超600家,2025年产业规模预估突破2.5万亿元;资本赋能效应显现,2025年行业融资186亿元,同比增长32%,蓝箭航天、中科宇航等头部企业加速上市进程。正是“有效市场”与“有为政府”的有机结合,催生出商业航天这一新质生产力的标杆领域。

产业之兴,关乎“国之大者”。当前,太空已成为大国博弈的新疆域,低轨星座建设更是“先到先得”的关键赛道。商业航天是关乎国家竞争新优势的战略支点,承载着维护国家安全、推动科技自立自强等多重使命。更重要的是,商业航天以其市场化、规模化、低成本特点,正在重塑航天产业生态,为高质量发展注入强劲动能。

奔赴太空,商业航天有着无限可能。近日,北京穿越者公司宣布2028年实现亚轨道载人首飞;深蓝航天、中科宇航等企业也纷纷锁定2027—2028年载人首飞时间表。从送卫星上天到送人进入太空,商业航天正在打开大众消费市场的蓝海。相信随着政策、技术、资本进一步协同发力,中国商业航天必将在奔赴星辰大海的征途上书写更多传奇,为航天强国建设贡献更大力量。

对变味的AI动画说不

近年来,AI技术在影视领域得到广泛运用,极大地丰富了群众的精神文化生活。然而记者近日发现,一些在青少年中流行的AI动画产品角色形象怪异、音效阴森、内容低俗,有的甚至含有色情、恐怖等元素,引发家长担忧。

鉴于此,家庭和学校应进一步加强对未成年人的教育,培养孩子正确的价值观,引导他们抵御不良网络内容的侵蚀。同时加大优质儿童文化产品供给,当“正”的内容足够多、足够有趣,“邪”的内容便自然没有了生存空间。

图/朱慧卿 文/据新华社



算法招聘应是“优选法”而非“障碍法”

汤飞

据1月23日《劳动报》报道,当AI招聘成为企业追求效率的新宠时,算法可能带来的歧视,也随之成为保障就业公平必须面对的新问题。

算法偏见的本质是人的偏见,可能是人为设置规则时将用人导向赋予了算法,也可能是技术捕捉到使用、选择偏好进而植入算法,使之从潜规则变为明规则。比如企业对年龄、学历、婚姻状况等项目的挑选并不鲜见,更有甚者还挑剔星座、属相、血型等,莫名其妙察看应聘者“运气”,而AI招聘只不过将这些奇葩要求从线下移至线上。

这些招聘方式并未真正将人才能力与岗位需求的适配度放在考量首位,而是把优先级让给他未必紧要的因素。通过后者的层层筛选,人才质量不一定有预期的那样好——当“能力”的出场次序靠后,有能力者或将因别的非核心因素被淘汰。

求职者也要敢于主动维权。如果在求职过程中遭遇不公正或歧视性对待,求职者应注重留存证据、敢于依法维权,因为忍气吞声不仅会让自己吃亏,还会助长歪风邪气;相关部门应提供法律援助,为广大求职者保驾护航。

(作者系基层公务员)

的把守下,有些求职者连第一关都无法通过,失去了“试用武之机会”。

说到底,企业招聘须坚持“能力导向”。应把能力和品德放在优先考虑的重要位置,不拘一格招人才——“格”是指无关紧要、无关大局的限制。在使用AI招聘工具时,一定要让HR当主力,公平公正地掌控全流程,认真对待每一位应聘者。要坚持把AI当作辅助的“优选法”,而不是让其做主演、唱大戏,任其异化为“障碍法”。

求职者也要敢于主动维权。如果在求职过程中遭遇不公正或歧视性对待,求职者应注重留存证据、敢于依法维权,因为忍气吞声不仅会让自己吃亏,还会助长歪风邪气;相关部门应提供法律援助,为广大求职者保驾护航。

(作者系基层公务员)



百年广州站全面迈入高铁时代

1月25日10时29分,广州火车站始发的最后一班普速列车发出。这座百年火车站的普速列车始发终到运营正式收官,全面迈入高铁时代。图为当日广州火车站的工作人员在站台上做发车前准备。

民主党称将反对拨款法案

美联邦政府“停摆”可能性加大

据新华社华盛顿1月24日电(记者 杨伶俐)在美国明尼苏达州又一居民24日遭联邦执法人员枪击身亡后,多名民主党籍联邦参议员表示,将投票反对包含给国土安全部拨款的政府拨款法案,这使得联邦政府在1月底因资金耗尽再次部分“停摆”的可能性大大增加。

包括国土安全部在内的美国联邦政府多数部门的运转资金将于1月30日耗尽。共和党占多数的国会众议院已通过政府拨款法案,有效期至9月30日,但该法案仍需参议院审议批准。

当地时间24日上午,明尼苏达州最大城市明尼阿波利斯再次发生移民执法枪击事件,造成37岁的美国公民亚历克斯·普雷蒂死亡。关于事发原因,联邦机构与当地警方各执一词。本月7日,国土安全部下属移民与海关执法局执法人员在明尼阿波利斯市执法行动中,开枪打死美国公民蕾恩·妮科尔·吉德。

参议院民主党领袖查克·舒默24日晚表示,如果将国土安全部拨款纳入政府拨款法案,民主党人将阻止该法案在参议院通过。

舒默说,移民与海关执法局和边境巡逻队在明尼阿波利斯的行为“令人震惊”,“在美国任何一个城市都不可接受”。

美国参议院规定,政府拨款法案需要60票才能通过。目前在参议院,共和党占据53席,民主党占据45席,另有2名无党籍参议员加入民主党党团。在上次联邦政府“停摆”仅两个多月后,随着越来越多民主党籍联邦参议员撤回对政府拨款法案的支持,再次发生政府“关门”的可能性越来越大。

“银发专线”洋溢着“为长者折枝”的暖意

张锦玲

近日,铁路部门推出供老年旅客电话订票的“银发专线”。简简单单的一条电话线,却给老年旅客带来了实实在在的便利。

“为长者折枝”的典故出自《孟子》,意思是为长辈做一件仅费举手之劳的小事。设立“银发专线”,正是铁路部门面向长者的一次温情“折枝”。该项服务挺接地气——服务时间贴合年长者的日常作息,支付方面也能使用现金,尤为贴心的是,已注册的老年旅客拨打12306热线,只需按一个键即可直达人工客服,省去了在语音菜单中来回折腾的烦恼。这项举措,让老年群体在面对“数字鸿沟”时有了更多从容。

更令老人们舒心的是,此举让他们深深体验到“被看见、被呵护”。这项服务既提供实际的解决方案,也给予老年群体珍贵的情感价值。它从细节出发,非常务实,自然能在潜移默化中温暖民心、凝聚爱老敬老共识。

让“为长者折枝”的柔性关怀在全社会蔚

然成风,需要各行各业都有更多切实考量。事实上,在交通、医疗、金融、政务等更多生活领域,完全可以打造更多类似的“绿色通道”。打破行业壁垒,推动适老化改造从零散的“点”连成覆盖全周期的“链”,大有可为。比如在技术研发与产品设计之初,就将“适老”作为默认选项而非事后补丁,从源头上建设对老年群体友好的数字环境。

“银发专线”的价值,远超一条电话线路本身。它有着鲜明的导向意义:社会文明程度与治理效能的衡量,不仅在于实现多少次的技术突破,更在于是否愿意为行动不便者修好一段平路;发展成果应让所有公民共享,特别对于那些容易“掉队”的群体,更要给他们带来实实在在的获得感与认同感。“银发专线”连接着我们不愿让任何一位长辈在数字时代“掉队”的美好心愿,而这,正是最温暖的社会底色。

(作者单位:广铁集团)

学会正确贴春联也是对年俗文化的传承

汪昌莲

农历新的脚步越来越近,年味越来越浓。贴春联,是很多家庭过年的必备项目,承载着人们对吉祥安康、家庭和睦的深切祈愿。学会正确贴春联,看似是生活中的小细节,实则是对中华优秀传统文化的尊重与传承,是文化自觉的体现。

春联不仅是一种装饰,更是一种文化符号,凝聚着中国人对家庭、对生活、对未来的细腻情感。然而,随着生活节奏的加快,许多人对春联的认知逐渐流于表面:只求“有”,不求“对”;只重“形”,不重“义”。更有甚者,上下联贴反、横批方向错误、用语不伦不类,这些细节上的疏忽,实则是对文化内涵的漠视。

正确贴春联,关键在于“知其然,更知其所以然”。春联讲究对仗工整、平仄协调,上联与下联字数相等、词性相对、内容呼应。张贴时,传统以面对大门为准,上联贴于右侧,下联贴于左侧,横批从右向左书写,体现古汉语的阅读习惯。这一系列规矩,不是繁文缛节,而是文化秩

序的体现。正如古人穿衣戴冠讲“礼”,贴春联亦有“仪”。当我们认真对待这些细节,就是在以行动致敬传统,让文化在仪式中“活”起来。

文化传承,既在高堂庙宇,也在寻常巷陌;既在宏大叙事,也在一联一语。贴春联的过程,本身就是一场家庭文化的熏陶。长辈手把手教孩子辨认上下联,讲解对联中的典故与寓意,这不仅是知识的传递,更是情感的联结。在一笔一画书写春联、一纸一胶张贴门楣的过程中,年味被具象化,文化在代际之间传递。当然,传承不等于守旧。我们可以在保留传统精髓的基础上,鼓励创作富有时代气息的新春联,融入环保、科技等现代主题,让春联“老树发新枝”。

学会正确贴春联,是小事,也是大事。它如一扇窗,让我们窥见传统文化的精致与深邃;它如一颗种子,埋在年节的土壤里。愿我们每个人,都能在红纸墨香中重拾对传统的敬意。

(作者系基层公务员)